



中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议

(2025年11月14日中国共产党浙江省第十五届委员会第八次全体会议通过)

中国共产党浙江省第十五届委员会第八次全体会议,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,就制定我省国民经济和社会发展“十四五”规划提出以下建议。

一、坚定不移深入践行“八八战略”,高质量发展建设共同富裕示范区,加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章

1.“十四五”时期我省发展取得重大成就。“十四五”时期是浙江发展极不寻常、极不平凡的五年,是牢记嘱托、克难奋进取得重大成就的五年。面对错综复杂的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,在以习近平同志为核心的党

中央坚强领导下,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和考察浙江重要讲话精神,深入践行“八八战略”,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,坚定扛起经济大省挑大梁的责任担当,深入实施“十项重大工程”,有效应对世纪疫情严重冲击和一系列重大风险挑战,实现经济运行持续稳向好,社会大局保持和谐稳定。高质量发展持续推进,全省生产总值连跨3个万亿元台阶,突破9万亿元,人均地区生产总值预计超过14万元;创新发展动能持续增强,区域创新能力稳居全国第4,研发投入强度达到3.22%,科技创新成果丰硕,新质生产力蓬勃发展的,以先进制造业为骨干的浙

江特色现代化产业体系加快构建;进一步全面深化改革有力推进,营商环境不断优化,民营经济“五张榜单”连续两年实现大满贯;高水平对外开放不断扩大,全方位参与共建“一带一路”,出口规模跃居全国第2,世界一流强港硬核力量持续提升,宁波舟山新华·波罗的海国际航运中心发展指数升至全球第7位,全球数字贸易博览会永久落户杭州,世界互联网大会乌镇峰会影响力持续放大;促进城乡融合发展、缩小“三大差距”取得新进展,山区海岛县主要经济指标增速高于全省平均水平,先后有6个县(市、区)调出山区海岛县名单,稳就业工作成效明显,城乡居民人均可支配收入均居各省区首位,收入倍差缩小至1.83;文化强省建设扎实推进,循迹溯源取得重大成果,

特色社会主义思想科学指引。全省上下要深刻感悟习近平总书记对浙江大地和浙江人民的关怀厚爱,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记嘱托、感恩奋进,始终不渝沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。

2.“十五五”时期是我省持续夯实基础、全面发力、突破提升、高质量发展建设共同富裕示范区的决定性阶段。高质量发展建设共同富裕示范区是深入践行“八八战略”、扛起示范引领使命的核心内容和主要任务。“十五五”时期,我们必须巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,推动事关全局的战略任务取得重大突破,为如期建成共同富裕示范区奠定更加坚实的基础。我省“十五五”发展战略

机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。世界百年变局加速演进,以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革加速突破;我国经济基础稳、优势多,韧性大、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,同时发展格局和发展模式都在发生深刻变化;我省具备民营经济发达、城乡区域协调、文化底蕴深厚、整体生态优越、干部群众实干争先等优势,叠加一系列国家战略优势特别是国家支持经济大省挑大梁为浙江带来了重大机遇,同时,我省高质量发展正面临着新的“成长的烦恼”,资源要素缺乏、发展动能减弱、发展空间受限、发展不平衡不充分等问题依然存在,人口结构变化给经济发展、社会治理等提出新课题。我们要始终胸怀“两个大局”,下紧转第3版▶

推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展 率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景的行动纲领

——《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》解读

规划《建议》起草组

省委十五届八次全会深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,审议通过了《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。《建议》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大精神,紧扣习近平总书记赋予浙江的重

大使命任务,立足“十五五”浙江发展的方位定位,提出了“十五五”时期我省经济社会发展的指导思想、基本要求、主要目标和重点任务,通篇体现了深入践行“八八战略”、一张蓝图绘到底的政治定力,体现了浙江在推进中国式现代化中走在前、作示范的使命担当,体现了中央的要求、时代的特征、浙江的特色和人民的期盼,是推动高质量发展建

设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景的行动纲领。省委对制定“十五五”规划建议高度重视。《建议》起草工作在省委常委会领导下进行,省委主要领导亲自主持,省委常委会先后2次召开会议进行审议。去年年底以来,省委对标习近平总书记考察浙江重要讲话精神,聚焦“落实”二字,

十届四中全会胜利闭幕后,省委先后召开省委常委会(扩大)会议、理论学习中心组专题学习会等,深入学习领会党的二十大精神,就“十五五”发展重大问题进行深入研究讨论;省委主要领导带头深入基层调研,广泛征求各方意见,多次与起草组有关同志座谈,就理念框架、基本要求、目标定位、重要抓手提出明确的指导意见。10月底,

《建议》稿印发省委委员、候补委员和有关领导同志以及各市党委、省直属各单位党组(党委)书面征求意见。省委以多种方式听取各民主党派省委、省工商联、无党派人士、省政协常委、专委会,“两代表一委员”、专家和企业家代表对《建议》稿的意见建议。省政协召开专题议政性常委会会议,就省委重大决策进行专题政治协商。下紧转第5版▶

我市今年出入境(港)船舶突破2万艘次 创舟山口岸对外开放以来的历史新高

大宗商品资源配置枢纽建设

□记者 方智斌
通讯员 方迎豪 樊宇航

本报讯 昨天9时40分,在拖轮的协助下,从北太平洋返航的冷藏船“东方101”轮装载4600余吨冻鱼,缓缓靠泊舟山国家远洋渔业基地惠群码头(见图)。

舟山边检站执勤六队副队长孙德随即和同事一起登船,核对入境人员信息、检查船舶,为船舶、船员高效办理通关查验。舟山边检站相关负责人介绍,随着“东方101”轮入境通关,舟山边检站今年已服务保障出入境(港)船舶2万艘次,同比增长17%,创口岸对外开放以来的历史新高。

据了解,大宗商品资源配置枢纽建设启动以来,舟山港域出入境(港)船舶数量明显增加。为出入境船舶提供代理服务的舟山泛舟船务代理有限公司外勤徐嘉明,明显感受到了这波增长。“我们公司主要代理渔船和修船。去年总共代理约600航次,今年每月基本都有80航次,10月份还超过了90航次。”他说,今年渔船代理略有增多,修船业务增加明显。



摄影 记者 陈雨露 通讯员 陈雷
据了解,在服务大宗商品资源配置枢纽建设中,我市边检部门主动作为、靠前服务,推出了一系列便利化举措。如探索推进“地检融合”警务机制,创新打造“1中心+7站点+4专窗”移民政务服务网络,最大限度缩短船舶在港候检时间;打造智能化工作平台,实现对进港船舶的精准化、差异化管理和服务,提升口岸通关效率;针对铁矿砂、原

“12·5”国际志愿者日 主题活动昨启动

□记者 虞仁珂

本报讯 舟山古城暖意融融,志愿光芒照亮千岛。昨天上午,“汇聚志愿力量 共建美好社会”——舟山市“12·5”国际志愿者日主题活动在定海启动,市委副书记、新区党工委专职副书记、市委社会工作部部长梁雪冬出席并宣布启动。

本次活动由市委社会工作部主办,市总工会、团市委、市妇联、定海区社会工作部、市志愿服务联合会等联合承办,旨在进一步弘扬志愿精神,彰显“志愿方舟”的品牌影响力与凝聚力,激励更多社会力量加入志愿服务队伍,持续深化海岛志愿服务的广度与深度。

活动现场点亮了全市“12·5”系列活动地图,并为银耀千岛、同舟共治等10个市级志愿服务示范品牌团队授旗;王春燕、曹杏娣、夏志祥等10位年度五星志愿者代表和10个年度活跃志愿服务团队代表登台亮

相,展示舟山志愿者风采;来自俄罗斯、哈萨克斯坦、土耳其等国的4位国际志愿者分享了自己在舟山的志愿服务故事,并共同宣读志愿倡议书。

近年来,我市深化“志愿方舟”体系融入基层治理,以“同舟共进、扬帆致远”为核心理念,打造海岛志愿服务三级枢纽体系。以“志愿方舟”总品牌为核心,联动县域功能区子品牌,形成“1+6+N”服务矩阵。截至目前,全市注册志愿者已突破36万人,占常住人口的30.8%。今年以来,全市共开展志愿服务8万余场次,志愿服务时数超113万小时。

据悉,接下来全市各地将同步开展近百场各类志愿服务活动,如定海区的最美夕阳红服务、新兴领域冬季送温暖活动;普陀区的海岛困境老人暖冬关爱、全民清洁日活动;岱山县的宪法宣传月志愿服务活动;嵊泗县的海滩净滩行动等。

今日 7℃~13℃
明日 4℃~12℃
局部有霜

阴到多云,局部小雨,中午转多云。偏北风7-8级阵风9级,夜里减弱到6-7级阵风8级,半夜起5-6级阵风7级。
晴到多云。偏北风5-6级。